
15

МОРСЬКИЙ
ЕКОЛОГІЧНИЙ

ЖУРНАЛ

© Виноградов о.к., Хуторной с.о., синьогуб І.о., 2022

уДк 597.556.333.1(262.5+262.54)                  DoI 10.47143/1684-1557/2022.1-2.2

МОЖЛИВІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ БИЧКОВИХ РИБ (GOBIIDAE) 
В ЯКОСТІ ІНДИКАТОРІВ СТАНУ ПРИБЕРЕЖНИХ ЕКОСИСТЕМ ЧОРНОГО 

ТА АЗОВСЬКОГО МОРІВ І ВПЛИВУ НА НИХ ЗМІН КЛІМАТУ

Виноградов О.К. – д.б.н., с.н.с., пров.н.с.
Ду «Інститут морської біології національної академії наук україни»

Хуторной С.О. – к.б.н., н.с.
Ду «Інститут морської біології національної академії наук україни»

kalkan@ukr.net

Синьогуб І.О. – с.н.с.
Ду «Інститут морської біології національної академії наук україни»

у складі іхтіофауни північних берегів Чорноморсько-Азовського басейну бичкові риби (gobiidae) налічу-
ють найбільшу кількість видів і зустрічаються на різноманітних субстратах. серед них переважають представ-
ники двох різних за походженням груп – понто-каспійські релікти та середземноморські іммігранти (почали 
вселятися у Чорне море після його останнього з’єднання з середземним). Первинною є фауна бичкових риб  
понто-каспійського походження. Подальше збагачення відбулося за рахунок бичкових-середземноморських 
іммігрантів внаслідок потепління клімату та зростання солоності вод.

серед понто-каспійських реліктів 10 видів можуть бути віднесені до «умовно морських» чи «морських», 
які виживають при солоності до 12–15 ‰ та вище. Всього видів бичкових, які зустрічаються у морських водах 
басейну солоністю 15–18 ‰, – 26.

Запропоновано принцип розрахунку бичкового (гобіідного) коефіцієнта – співвідношення кількості видів 
бичків середземноморського походження до кількості морських видів бичків-понто-каспійських реліктів, який 
може розглядатися як індекс медітерранізації бичкової іхтіофауни. Цей індекс також відображає тенденції до 
зміни всієї морської іхтіофауни Чорноморсько-Азовського басейну на тлі прогресуючого потепління клімату. 
За кліматичними умовами, температурою, солоністю води та характером донних субстратів у північних берегів 
Чорного і Азовського морів виділяються три великих регіони – північно-західна частина Чорного моря (ПЗЧм), 
узбережжя криму від мису тарханкут до карадага і керченської протоки і узбережжя Азовського моря. Для 
північно-західної частини Чорного моря індекс медітерранізації бичкової іхтіофауни в нинішній час складає 0,7; 
для південно-західних і південних берегів криму – 1,6; для керченського передпроточного простору і Азовського 
моря – 0,5. З появою нових видів бичкових риб-середземноморських іммігрантів в кожному з регіонів показники 
індексу медітерранізації будуть збільшуватися.
Ключові слова: Чорноморсько-Азовський басейн, зміни клімату, індикатори, бичкова іхтіофауна, індекс 
медітерранізації, бичковий індекс.

Вступ
В останні десятиріччя досить актуальними ста-

ють проблеми вивчення впливу змін клімату на іхті-
офауну Чорноморсько-Азовського басейну та пошук 
видів-індикаторів в системі біоіндикації якості води 
та стану морських гідроекосистем (климова 2006; 
aleksandrov еt al. 2007; Антоновский и др. 2008; 
Шульман 2009; Демченко 2010; рыбы … 2021).

окрім природного розселення риб, яке відбува-
ється на тлі потепління клімату, в останній час важ-
ливе значення набуло судноплавство. Пелагічна ікра, 
личинки і молодь риб почали у великій кількості 
переміщуватися з одного моря в інше з баластними 

водами. Ці два процеси стали накладатися один на 
одного (световидов 1964; расс 1987; Хуторной 1999; 
Дирипаско и др. 2008; матишов, и болтачев 2010; 
мовчан 2011; болтачев, и карпова 2012 а,б; Вино-
градов, и Хуторной 2013; манило 2014; Демченко, 
и Демченко 2015; Экологические … 2017).

у зв’язку з вищенаведеним здається доцільним 
пошук іхтіологічних показників критеріїв оцінки 
подальших змін клімату в Чорноморсько-Азовському 
регіоні та виявлення потенційних риб-індикаторів для 
загального оцінювання стану морських екосистем.

мета роботи – дослідити можливість вико-
ристання бичкових риб (gobiidae) в якості видів- 
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індикаторів стану та змін прибережних екосистем 
Чорного і Азовського морів під впливом природ-
них факторів і антропогенної діяльності та обґрун-
тувати принцип розрахунку бичкового (гобіідного) 
коефіцієнту.

Матеріали та методи досліджень
матеріалом є сукупність фондових матеріалів 

та літературних відомостей про походження, розпов-
сюдження і солоностну толерантність риб родини 
gobiidae Чорного і Азовського морів, а методом – 
аналіз та поділ на групи за вказаними ознаками. 

За одиницю дослідження прийнято фауністич-
ний комплекс – групу видів, які пов'язані спільним 
географічним походженням. крім характеристики 
ареалу, критерієм для віднесення виду до того чи 
іншого фауністичного комплексу виступала його 
екологічна характеристика – взаємини з біотичними 
та абіотичними факторами середовища. 

у роботі аналізується фауна родини бичкових 
риб Чорноморсько-Азовського басейну, яка має 
складний генезис та включає представників різних 
фауністичних комплексів, у тому числі бореаль-
но-атлантичного, понто-каспійського та середзем-
номорського. Вона остаточно сформувалася після 
останнього відновлення з'єднання Чорного моря із 
середземноморським басейном у голоцені і до цього 
часу різними авторами традиційно виділяються два 
основні фауністичні комплекси – середземномор-
ський та понто-каспійський, оскільки на момент 
прориву Дарданел види бореально-атлантичного 
комплексу вже входили до сформованого та оформ-
леного на той час середземноморського комплексу.

у статті наводиться класифікація бичкових риб 
з урахуванням роботи л.г. маніло (2014), а україн-
ські назви вказані за Ю.В. мовчаном (2011).

Результати та обговорення
біля 8-10 тис. років тому відбулося останнє 

поєднання котловини Чорного моря з середземним 
і почався процес його осолонення і вселення в нього 
середземноморських гідробіонтів, включаючи і риб, 
названий медітерранізацією його фауни (Пузанов 
1965, 1967). В свою чергу види, які освоїли води 
Чорного моря, почали проникати в Азовське море, 
здійснюючи понтизацію його біоти (Пузанов 1965). 
В теперішній час солоність води в середземному 
морі більш ніж в два рази перевищує чорноморську 
(36–40 ‰ і 17–18,5 ‰ відповідно).

риби, які проникають з середземного моря, 
будучи рухомими організмами, в пошуках кормо-
вих ресурсів і місць для розмноження стали опано-
вувати акваторії Чорного і Азовського морів. Іхтіо-
фауна середземного моря сформована переважно 
рибами зі східної Атлантики тропічного і субтро-
пічного походження. Внаслідок цього температур-
ний фактор і понижена солоність вод в Чорному 

морі відіграють визначну роль в розповсюдженні 
середземноморських іммігрантів в різні акваторії 
і сезони року. Іхтіофауна Чорного моря на 80 % 
складається з теплолюбних видів. Процеси меді-
терранізації і понтизації біоти взагалі та іхтіофауни 
зокрема продовжуються і в теперішній час (Вино-
градов 1960; световидов 1964; Замбриборщ 1965; 
расс 1987; Хуторной 1999, 2004, 2006; Дирипаско 
и др. 2008; матишов, и болтачев 2010; мовчан 
2011; болтачев, и карпова 2012 а,б; Виноградов, 
и Хуторной 2013; манило 2014; Экологические … 
2017; khutornoy, and kvach 2019).

В морях існує прямий зв’язок між темпера-
турою і солоністю. Чим більша температура, тим 
частіше за все більш солона в ньому вода. серед-
земне море, як донор іхтіофауни, більш тепле 
і більш солоне, ніж Чорне. Всі види середземно-
морських іммігрантів спроможні виживати при 
солоності до 30–36 ‰, але тільки при відносно 
високій температурі.

сучасну іхтіофауну Чорного і Азовського 
морів формують риби, які належать до трьох 
основних фауністичних комплексів: 1 – понто-кас-
пійські релікти, 2 – риби бореально-атлантичного 
походження, 3 – середземноморські іммігранти. 
В опріснених районах помітну роль відіграють 
прісноводні риби. також є чужорідні види (расс 
1987; Дирипаско и др. 2001; мовчан 2011; болта-
чев, и карпова 2012 а,б; Виноградов, и Хуторной 
2013; манило 2014; Экологические … 2017). Пон-
то-каспійські релікти, риби бореально-атлантич-
ного комплексу і прісноводні види пристосовані до 
виживання при більш низьких температурах, ніж 
середземноморські. бички середземноморського 
походження більш чутливі до умов забруднення 
і існування, ніж бички-понто-каспійські релікти.

В залежності від солоності в північній частині 
Чорноморсько-Азовського басейну виділяються 
води: 1 – прісні (0,5–2 ‰), 2 – слабосолонуваті – 
олігогалінні (2–5 ‰), 3 – солонуваті – мезогалінні 
(8–17 ‰), 4 – морські – полігалінні (17–35 ‰). З кож-
ним з вказаних типів води пов’язаний певний комп-
лекс видів риб, включаючи і бичкових. у зв’язку 
з гідрологічною динамікою і значними коливаннями 
солоності води в північно-західній частині Чорного 
моря (ПЗЧм), керченському передпроточному про-
сторі і північно- західній частині Азовського моря, 
точно окреслити райони існування багатьох бичко-
вих риб не вважається можливим. Переміщуючись 
з водними масами певної солоності, бичкові риби 
можуть опинятись в несприятливих умовах, що 
може призводити до їх загибелі.

Враховуючи особливості походження та фор-
мування іхтіофауни і біоти взагалі Чорного і Азов-
ського морів, а також тенденції до їх змін під 
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можливість використання бичкових риб (gobiidae) як індикаторів стану...

впливом потепління клімату, пропонується в яко-
сті індикаторних видів використовувати бичкових 
риб, кількість видів яких біля південно-західних 
і південних берегів криму помітно зросла (мовчан 
2011; болтачев, и карпова 2012 а,б; манило 2014; 
Экологические … 2017).

бичкові (gobiidae) – найбільш численна 
родина у складі іхтіофауни Чорноморсько-Азов-
ського басейну. Вони мешкають в прибережній 
зоні, населяючи переважно глибини 0,5–20 м і самі 
різноманітні субстрати (Хуторной 2021).

серед бичкових риб Чорного і Азовського 
морів є як понто-каспійські релікти, так і ті, 
що вселилися із середземного моря. Завезений 
з морів Далекого сходу смугастий тризубий бичок 
Tridentiger trigonocephalus характеризується соло-
носною стійкістю і є акліматизантом (мовчан 2011; 
болтачев, и карпова 2012 а,б; манило 2014). 

бичкові риби зустрічаються біля всіх чорномор-
ських берегів, в Азовському морі, лиманах, гирлах, 
а також в середніх та верхніх течіях річок. За відно-
шенням до солоності серед них виявлені: 1 – полі-
галінні, 2 – мезогалінні, 3 – олігогалінні, 4 – прісно-
водно-олігогалінні і евригалінні (манило 2014).

у водах Чорного і Азовського морів з солоні-
стю від 10–12 ‰ до 17–18 ‰ і більше мешкають 
полігалінні, мезогалінні і евригалінні види бичко-
вих, ікра у яких донна. За винятком двох видів – 
пелагічного Aphia minuta і придонно-пелагічного 
Knipowitschia longecaudata, всі вони ведуть донний 
образ життя.

За останні десятиріччя список бичкових риб 
Чорноморсько-Азовського басейну поповнювався 
не лише середземноморськими видами, але і пон-
то-каспійськими реліктами. В пониззі Дону відзна-
чені Ponticola gorlap і Benthophilus durelli. їх появу 
можна пов’язати з функціонуванням каналу Вол-
га-Дон (Экологические … 2017).

у складі іхтіофауни Чорного моря також вка-
зані Pomatoschistus pictus, який має середземно-
морське походження, та Кпіроwitschia cameliae – 
понто-каспійський релікт (куцоконь, и квач 2012).

Всього біля північних берегів Чорномор-
сько-Азовського басейну до теперішнього часу 
виявлено 40 видів бичкових риб (без урахування 
Pomatoschistus pictus і Кпіроwitschia cameliae) 
(табл. 1). З них 16 видів належать до середземно-
морських іммігрантів, 23 – до понто-каспійських 
реліктів, Tridentiger trigonocephalus – до акліматі-
зантів. В ПЗЧм зареєстровано 24 види, біля півден-
но-західних і південних берегів криму – 26, в кер-
ченському передпроточному просторі і Азовському 
морі – 25 видів.

В ПЗЧм бички Gobius cobitis і G. paganellus 
поки що знайдені тільки біля берегів острова Змії-

ний та півострова тарханкут. Вказаний для керчен-
ського передпроточного простору і Азовського моря 
Ponticola platyrostris відзначений біля узбережжя 
криму поблизу керченської протоки.

такі види як Benthophiloides brauneri, 
Benthophilus durrelli, B. magistri, B. nudus, 
B. stellatus, Caspiosoma caspium, Knipowitschia 
longecaudata, Ponticola gorlap, Proterorhinus nasalis, 
Pr. semilunaris звичайно мешкають в діапазоні соло-
ності 1–6 ‰. такі види як Кпіроwitschia caucasica 
і Proterorhinus marmoratus зустрічаються в деяких 
лиманах і в морських водах при солоності 10–12 ‰ 
і навіть вище. бички гонець Babka gymnotrachelus 
і головач Ponticola kessleri населяють води з соло-
ністю 3–5 ‰. Benthophiloides brauneri в окремі роки 
може зустрічатись біля берегів м. одеса при соло-
ності води до 12–14 ‰ (Хуторной 1998; Виноградов, 
и Хуторной 2013).

регіони розрізнюються один від одного кліматич-
ними умовами, солоністю вод та характером донних 
субстратів. В даному випадку регіон – велика ділянка 
берега разом з прилеглою акваторією. Фауністичні 
комплекси сформовані за походженням видів. 

біля північних берегів Чорноморсько-Азов-
ського басейну з числа понто-каспійських реліктів до 
«морських» видів з різним ступенем евригалінності 
можна віднести Кпіроwitschia caucasica, Mesogobius 
batrachocephalus, Ponticola cephalargoides, Ponticola 
eurycephalus, N. fluviatilis, N. melanostomus, Ponticola 
platyrostris, Ponticola ratan, Ponticola syrman 
та Proterorhinus marmoratus, всього 10 видів. разом 
з середземноморськими вселенцями морськими 
є 26 видів, які мешкають при солоності 15–18 ‰. 

В ПЗЧм знайдено 7 видів середземноморського 
походження: Aphia minuta, Gobius cobitis, G. niger, 
G. paganellus, Pomatoschistus marmoratus, P. minutus, 
Zosterisessor ophiocephalus.

В керченському передпроточному просторі 
і Азовському морі занотовано 5 видів середземно-
морських вселенців. Це ті самі види, що і в ПЗЧм, 
за винятком Gobius cobitis і G. paganellus. біля 
кримського узбережжя знайдені всі 16 видів бичків 
середземноморського походження.

З 10 понто-каспійських видів, віднесених до 
числа «морських», всі вказані для ПЗЧм і керчен-
ського передпроточного простору. З їх числа біля 
південно-західних і південних берегів криму відсут-
ній Кпіроwitschia caucasica.

З початку вселення середземноморських 
риб-іммігрантів вихідною фауною бичкових риб 
в Чорноморсько-Азовському басейні можна вважати 
комплекс понто-каспійських реліктових видів. Все-
лення нових видів відбувалося на тлі осолонення 
води Чорного моря і потепління після останнього 
льодовикового періоду.



18 Морський екологічний журнал, № 1–2. 2022

Виноградов о.к., Хуторной с.о., синьогуб І.о.

таблиця 1
Розподіл бичкових риб прибережної зони північної частини Чорноморсько-Азовського басейну  

по регіонам (ПЗЧМ – північно-західна частина Чорного моря, ПЗБК – південно-західний берег Криму,  
ПБК – південний берег Криму, КПП – Керченський передпроточний простір, АМ – Азовське море;  
СМ – середземноморський, ПК – понто-каспійський, ВМ – верхня межа солоносної толерантності  

понто-каспійських реліктів, НМ – нижня межа солоносної толерантності середземноморських іммігрантів

№
за/п Рід, вид

Регіон Фауністичний 
комплекс Солоність, ‰

ПЗЧМ ПЗБК, 
ПБК

КПП 
АМ СМ ПК ВМ НМ

1 2 3 4 5 6 7 8 9
рід Aphia risso, 1827

1 A. minuta (risso, 1810) – бичок-афія маленький + + + + – – 14–15
рід Benthophiloides Beling et Iljin, 1927

2 B. brauneri Beling et Iljin, 1927 – бичок-пуголовочок 
браунера + – + – + 1–2 –

3 Benthophilus durrelli – бичок-пуголовок донський – – + – + 2–3 –
4 B. magistri – бичок-пуголовок азовський – – + – + 3–5 –
5 B. mahmudbejovi – бичок-пуголовок махмудбаєва – – + – + 2–3 –
6 B. nudus – бичок-пуголовок голий + – – – + 3–5 –
7 B. stellatus – бичок-пуголовок зірчастий – – + – + 3–5 –
8 Caspiosoma caspium – бичок-каспіосома + – + – + 0,5–1 –
9 Chromogobius quadrivittatus – хромогобіус чотирьохсмугий – + – + – – 17–18
10 Ch. zebratus – хромогобіус зебровий – + – + – – 17–18
11 Gammogobius steinitzi – бичок Штайниця – + – + – – 17–18
12 Gobius bucchichi – бичок букчича – + – + – – 17–18
13 G. cobitis – бичок кругляш + + – + – – 17–18
14 G. cruentatus – бичок червоноротий – + – + – – 17–18
15 G. niger – бичок чорний + + + + – 8–10
16 G. paganellus – бичок паганель + + – + – – 17–18
17 G. xanthocephalus – бичок жовтоголовий – + – + – – 17–18
18 Кпіроwitschia caucasica – бичок-кніповичія кавказький + – + – + 20–25 –

19 Knipowitschia longecaudata – бичок-кніповичія 
довгохвостий + – + – + 5–6 –

20 Mesogobius batrachocephalus – бичок-жаба + + + – + 18–20 –

21 Millerigobius macrocephalus – бичок міллера 
великоголовий – + – + – – 17–18

22 Neogobius gorlap – бичок-головач каспійський – – + – + 3–5 –
23 Ponticola cephalargoides – бичок чорноморсько-азовський + + + – + 15–18 –
24 Ponticola eurycephalus – бичок рижик + + + – + 15–18 –
25 N. fluviatilis – бичок пісочник + + + – + 18–20 –
26 Babka gymnotrachelus– бичок гонець + – + – + 5–6 –
27 Ponticola kessleri – бичок головач + – + – + 2–3 –
28 N. melanostomus – бичок кругляк + + + – + 18–20 –
29 Ponticola platyrostris – бичок губань + + + – + 20–25 –
30 Ponticola ratan – бичок ратан + + + – + 15–16 –
31 Ponticola syrman – бичок сірман + + + – + 12–15 –
32 Pomatoschistus bathi – бичок-лисун бата – + – + – – 15–16
33 Pomatoschistus marmoratus – бичок-лисун мармуровий + + + + – – 6–8
34 Pomatoschistus minutus – бичок-лисун малий + + + + – – 15–16
35 Proterorhinus marmoratus – тупоносий бичок цуцик + + + – + 12–15 –
36 Pr. nasalis – тупоносий бичок східний – – + – + 5–6 –
37 Pr. semilunaris – тупоносий бичок західний + – – – + 5–6 –
38 Tridentiger trigonocephalus – тризубий бичок смугастий – + – – Ак* – 3–5
39 Zebrus zebrus – бичок-зебра – + – + – – 17–18
40 Zosterisessor ophiocephalus – бичок-трав’яник змієголовий + + + + – – 6–8

Всього 24 26 25 16 24 – –
Примітка:* АК – вид-акліматизант. 
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Враховуючи відзначене вище і застосувавши 
просту формулу n1 / n2, де n1 - кількість видів бичків 
середземноморського походження, а n2 – кількість 
«морських» видів бичків понто-каспійського похо-
дження, отримаємо бичковий (гобіідний) коефіцієнт, 
який може розглядатися як індекс медітерранізації 
бичкової іхтіофауни. Цей індекс також відображає 
тенденції до зміни всієї «морської» іхтіофауни Чор-
номорсько-Азовського басейну (якщо ми будемо 
враховувати види всіх родин, не тільки бичкових). 
Знаменник (n2) в цих розрахунках постійний і дорів-
нює 10 (кількість «морських» видів бичків пон-
то-каспійського комплексу).

Якщо в певному регіоні середземноморські 
бички-вселенці відсутні, то індекс буде дорівнювати 
нулю, у випадку наявності одного такого виду – 0,1, 
двох – 0,2 і т.д. За нашими підрахунками, для ПЗЧм 
індекс медітерранізації бичкової іхтіофауни складає 
0,7; для керченського передпроточного простору 
і Азовського моря – 0,5; для південно-західного і пів-
денного узбережжя криму – 1,6. З появою нових видів 
бичкових риб середземноморського походження 
показники цього індексу будуть збільшуватися.

За оцінкою л.г. маніло (2014) на початок  
2010-х рр. коефіцієнт спільності видового складу 
бичкових риб між середземним і Чорним морями 
склав 0,39. таким чином, є значна кількість видів 
бичкових риб середземного моря, які при відпо-
відних умовах зможуть потрапити в Чорне море. 
В ньому існують сприятливі для бичкових риб 
скельно-кам’янисті, піщані і заростеві біотопи.

Потепління клімату неминуче впливає на зміну 
таких важливих для існування риб і інших гідробі-
онтів чинників як температура і солоність води. При 
цьому можуть відбуватися перебудови структурних 
і функціональних компонентів прибережних еко-
систем, що, в свою чергу, відображається на кіль-
кісному і якісному складі іхтіофауни і її видовому 
різноманітті.

бичкові риби належать до гетеротрофів друго-
го-третього порядків і приймають участь в управ-
лінні прибережними екосистемами «зверху». Вони 
також активно трансформують живу і мертву орга-
нічну речовину в живу іхтіомасу (Александров, 
и Хуторной 1996; alexandrov, and khutornoy 1998; 
Хуторной 2021).

нові види-вселенці можуть знаходити вільні 
ніші в прибережних екосистемах або вступати в кон-
курентні відносини за корм, нерестові субстрати, 
зручні місця існування. Поява нових видів риб-все-
ленців або випадіння їх зі складу іхтіофауни того чи 
іншого морського регіону так чи інакше впливає на 
прибережну екосистему, до складу якої вони входять.

кількісні і якісні зміни в популяції того чи 
іншого виду риб можуть проявлятися в зниженні 

чи посиленні тиску на ті чи інші групи кормових 
організмів, порушенні харчових ланцюгів і балансу 
в екосистемах.

Зменшення в кожному з регіонів північної 
частини Чорноморсько-Азовського басейну кілько-
сті видів бичків-понто-каспійських реліктів може 
свідчити як про надмірне осолонення води (карпе-
вич 1955), що відбувається на тлі зростання темпера-
тури, так і про погіршення умов існування внаслідок 
забруднення водного середовища, руйнування біо-
топів і природних нерестовищ, перелову і т.п.

очевидно, що збільшення кількості видів бич-
ків середземноморського походження в північній 
частині Чорноморсько-Азовського басейну може 
вказувати на потепління клімату і зростання соло-
ності. саме така тенденція спостерігається в останні 
десятиріччя біля берегів криму, де знайдені нові 
види бичків-середземноморських іммігрантів, які 
в інших регіонах поки що не зустрічаються (мовчан 
2011; болтачев, и карпова 2012 а,б; манило 2014; 
Экологические … 2017). До Чорного моря із серед-
земного вселяються види бичків, які витримують 
там зниження солоності до 22–23 ‰.

В іхтіофауні середземного моря виявлено 61 вид 
бичкових риб (манило 2014). теоретично близько 
30 видів з них можуть поповнити іхтіофауну Чор-
ного моря. слід очікувати, що при збільшенні серед-
ньорічної температури води біля північних берегів 
Чорного моря до 15–16 ºс і зростанні солоності до 
22–26 ‰ (β-хорогалінна зона), вселення середземно-
морських риб, в тому числі і бичкових, може значно 
активізуватися (Виноградов 1986, 1987).

розповсюдження середземноморських бич-
ків, які вже мешкають в Чорноморсько-Азовському 
басейні, регулюється, в першу чергу, нижніми поро-
гами їх солоносної і температурної толерантності, 
тому збільшення солоності і температури не вчинить 
на них прямого негативного впливу. Для багатьох 
бичкових риб понто-каспійського походження при 
розглянутому сценарії потепління клімату умови 
існування в прибережних екосистемах погіршаться, 
а їх ареали звузяться.

Висновки
Проведений аналіз можливостей використання 

бичкових риб (gobiidae) в якості індикаторів стану 
прибережних екосистем Чорного і Азовського морів 
показав, що запропонований бичковий (гобіідний) 
коефіцієнт може розглядатися як індекс медітерра-
нізації бичкової іхтіофауни. Цей індекс також відо-
бражає тенденції до зміни всієї морської іхтіофауни 
Чорноморсько-Азовського басейну. таким чином, 
співвідношення бичкових риб середземноморського 
походження та понто-каспійських реліктів може 
використовуватись в якості індикатора кліматичних 
змін в Чорноморсько-Азовському регіоні.

можливість використання бичкових риб (gobiidae) як індикаторів стану...
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POSSIBILITY OF USING GOBY FISHES (GOBIIDAE) AS INDICATORS OF THE STATE 
OF THE COASTAL ECOSYSTEMS OF THE BLACK AND AZOV SEA AND THE IMPACT 
OF CLIMATE CHANGE ON THEM

Vinogradov O.K., D.sc., senior researcher, Leading researcher 
Institute of Marine Biology of the Nas of ukraine
Khutornoy S.O., Ph.D., researcher
Institute of Marine Biology of the Nas of ukraine, kalkan@ukr.net 
Sinyogub I.O., senior researcher 
Institute of Marine Biology of the Nas of ukraine

In the ichthyofauna of the northern coast of the Black sea-azov basin, goby fish (gobiidae) have the largest number 
of species and are found on different substrates. among them there are representatives of two groups of different origins: 
1 – Ponto-Caspian relics and 2 – Mediterranean immigrants who began to move in the Black sea after its last connection 
with the Mediterranean. the primary is the fauna of goby fish of Ponto-Caspian origin, to which, due to climate warming 
and an increase in salinity, Mediterranean goby immigrants have gradually added.

Виноградов о.к., Хуторной с.о., синьогуб І.о.
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among the Ponto-Caspian relics, 10 species can be classified as marine ones, which survive at salinity up to  
12–15 ‰ and higher. there are 26 species of gobies that are found in sea waters with a salinity of 15–18 ‰.

a goby (gobiid) coefficient is proposed – the ratio of the number of Mediterranean immigrant goby species to 
the number of Ponto-Caspian relic sea goby species, which can be considered as the mediterranization index of goby 
fish fauna. this index also reflects the trends towards changes in the entire marine ichthyofauna of the Black sea-azov 
basin against the background of a progressive warming of the climate. three regions are distinguished by climatic 
conditions, temperature and salinity of water off the northern coast of the Black and azov seas. for the northwestern part 
of the Black sea, the mediterranization index of the goby fish fauna is currently 0.7; for the southwestern and southern 
coasts of Crimea – 1.6; for the kerch pre-strait area and the sea of azov – 0.5. With the emergence of new species 
of Mediterranean immigrant gobies in each of the regions, the indicators of the mediterranization index will increase.
Key words: Black sea-azov basin, climate change, indicators, gobies ichthyofauna, mediterranization index, goby index.
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